

## 孙杨大事记

2011年7月

## 上海世锦赛 长距离少年王

虽在2009年罗马世锦赛上,便有了一枚男子1500米自由泳铜牌的入账,但孙杨的成名战,还得是2011年的上海世锦赛。那个夏天,他才19岁,却已是长距离之王——连夺男子800米、1500米自由泳两枚世锦赛金牌,并且打破了男子1500米自由泳的世界纪录。

上海一役,令孙杨达成了多项成就:中国第一个在世锦赛男子游泳奥运项目中获得冠军的运动员,同时也是中国男子游泳在世锦赛上的第一个双冠王。另外,他与队友在男子4×200米自由泳接力收获的那枚铜牌,正是中国在世界大赛男子游泳接力项目中的第一块奖牌。

2013年2月1日

## 疑因爱误训 孙杨顶撞朱志根

在 multiday 未进行正常训练后,孙杨出现在了游泳馆。教练朱志根批评他,说他因为谈恋爱影响了训练。孙杨不服,有了顶撞。在有记者就此事向朱志根求证时,朱志根表示孙杨确实说了希望换教练的话。

次日,孙杨回应:“根本没这回事,我也不太想去看这些报道,有些事越描越黑。”同时,时任浙江体育职业技术学院副院长的张亚东回应说,自己并未收到有关孙杨提出换教练的报告,并表示教练员和运动员之间发生摩擦属于正常情况,没必要小题大做,“我们是不会考虑去换教练的。”

2013年3月4日

## 面对镜头 暂且握手言和

在浙江体育职业技术学院游泳馆门口,在媒体的见证下,孙杨主动给了朱志根一个拥抱,随后便在后者的带领下开始训练。

2013年8月11日

## 央视专访中对家长式管束说“不”

央视《面对面》节目播放了对孙杨的专访,采访中,他谈到了与教练朱志根相处时的问题,并表示自己有信心可以平衡好爱情与训练。

“最先是在2月的一次训练中和教练发生一些问题,因为我在一天天地长大,希望教练能用另外一种思想来看待我。我长大了,我希望任何事情大家都先沟通。我训练的时候可以百分之百投入,生活中希望有支配的时间,而不是像小孩子一样,被教练管束。”

“谈恋爱不会影响训练,一点都不会。作为一个男人来说,想要成功,一定要把两者区分开来,我去爱一个人一定会全心全力,工作上也必须全情投入。”

2014年4月24日

## 正式换教练 张亚东接手

浙江体育职业技术学院召开新闻发布会,宣布了孙杨更换教练一事,称他的原教练朱志根因身体原因回杭州疗养,教练一职由张亚东接手。

2014年9月-10月

## 仁川亚运会 3金1银却留伏笔

孙杨在男子400米、1500米自由泳及男子4×100米自由泳接力中拿下三枚金牌,让他再度成为风云人物。不过,在本届亚运会落幕一个月后,由于“迟到”的尿检阳性报告,孙杨的这份成绩单成为了被对手们质疑的对象。

2012年7月-8月

## 伦敦奥运会 2金1银1铜的辉煌

这届奥运会,孙杨大放异彩。在揽入男子400米、1500米自由泳两枚金牌的同时,他还将在后一项的世界纪录又提升了3秒之多。凭借2金1银1铜的表现,孙杨成为中国代表团在伦敦奥运会上获得奖牌数最多的运动员。

2013年1月29日

## 承认已有女友 渴望私人空间

对当时网络上层出不穷的“孙杨已有女友”的传闻,孙杨在接受采访时给出了正式回应。“是的,我身边确实有个女孩子。她也就是一个普通的女孩子,被网络上这么说感觉很不舒服,每个人都有自己的私人空间,感情是我个人的事,希望大家能给我们私人空间,我希望我们的感情能好好发展。”

2013年2月4日

## 写检查书 被通报批评

浙江体育职业技术学院对此事作出初步处理:第一,孙杨需进行深刻的检查,视检查的结果做出进一步处理意见;第二,对孙杨提出通报批评,扣发一个月的训练津贴;第三,暂停他的一切社会商业活动,包括个人代言。

当天,孙杨拿着A4纸打印的检查书去与学院领导见面,但并未接受任何采访,也没有对事情表态。

2013年4月15日

## 泳池边上 师徒再起冲突

孙杨与朱志根在训练时再度发生冲突,此事甚至引来警方介入。一开始,朱志根只是与出现在游泳馆内的某位赞助商工作人员有了些冲突,但这一幕被正在训练的孙杨看见了并提出质疑,如此一来就如火上浇油。随后,师徒间发生了争执,混乱之中挨打的赞助商工作人员拨打了110报警电话。

事发后,浙江省体育局和浙江体育职业技术学院介入,对两人进行调解。在该年下半年的巴塞罗那游泳世锦赛上,孙杨随张亚东进行训练,不过等到世锦赛之后,他还是回到了朱志根的身边。

2013年11月3日

## 一次公交刮擦 查出无证驾驶

在杭州市区,一辆白色保时捷卡宴与一辆公交车发生刮擦。交警到场处理后发现,白色私家车车主是孙杨,他在刮擦中虽无事故责任,却涉嫌无证驾驶,故将其带走调查。

当日晚间,浙江体育职业技术学院发布声明称,经交警部门查实,孙杨系无证驾驶,学院方完全支持并尊重交警部门依法对孙杨作出处罚。2013年11月4日,孙杨在个人微博上发了一封致歉信。同日,杭州交警部门对其罚款2000元,并拘留七天。

紧接着,浙江体育职业技术学院对孙杨作出处罚:停训并禁止其参加国内外比赛;停止参加一切商业活动;按学院规定扣发相应的津贴补贴;建议暂不参加国家游泳队集训。此后,国家队也给孙杨开出了停赛、停训、暂停一切商业活动的“三停”罚单。

2014年11月24日

## 阳性公告迟到 禁药争议由此起

中国国家体育总局反兴奋剂中心在其官网上发布公告,称由于孙杨在全国游泳冠军赛的一次赛内兴奋剂检查中呈阳性,故对其作出禁赛三个月(从2014年5月17日至8月16日)和5000元人民币的处罚。同时,孙杨在全国游泳冠军赛上的1500米冠军头衔也被取消。

这张“错峰式”罚单,令孙杨及有关方面一下子走入争议中心。孙杨A瓶尿样中检测出的违禁物质为曲美他嗪,是一种刺激剂,可提高心肌细胞能量、改善心脏功能。在放弃B瓶尿样的复检后,孙杨解释称,近年来他一直服用名为“万爽力”的药物来治疗心肌缺血,但对该药物中存在曲美他嗪并不知情。而浙江省游泳协会则在声明中表示,由于学习、解读不及时,工作人员对“万爽力”已列入《禁用清单》不了解。

除了误服解释,短短三个月的禁赛和等到仁川亚运会结束后才宣布的时机选择,也引来了众多质疑声。

2016年8月

## 里约奥运会 纪录缔造者

在里约男子200米自由泳决赛后,孙杨成为历史上第一位集男子200米、400米、1500米自由泳奥运金牌于一身的运动员。同时,他还达成了另一项成就——中国第一位连续两届奥运会摘取金牌的游泳运动员。

2018年4月

## 孙杨示好 朱志根回归

在该月举行的全国游泳冠军赛暨亚运会选拔赛上,朱志根重新出现在了孙杨的教练团队中。在接受现场采访时朱志根透露,孙杨在2018年2月浙江队于昆明高原集训时,主动找到他,表达了希望重新合作的心意。在向浙江体育职业技术学院说明情况后,两人正式恢复合作。

2018年9月4日

## 杭州孙杨家中 发生“抗检”一事

国际兴奋剂检查管理公司(IDTM)的3名工作人员来到孙杨位于杭州的家中,对其进行赛外检查。由于检查人员不能提供合法的兴奋剂检查官证件和护士执业证,孙杨认为这一检查是非法和无效的,所以没有配合。

2019年3月12日

## WADA不满 上诉至CAS

由于不满国际泳联(FINA)的裁决,世界反兴奋剂机构(WADA)就孙杨“抗检”一事向国际体育仲裁法庭(CAS)提出上诉。

2019年11月15日

## 迟来的听证会 10小时全球直播

在接受上诉的八个月后,国际体育仲裁法庭(CAS)于瑞士蒙特勒举行听证会,整个时长超过了十个小时。孙杨在开庭后首先发言,此后各方证人提供证言并接受律师团及仲裁小组法官提问,但案件所涉的三名检测人员均未出庭。国际体育仲裁法庭并未当庭宣判。

2015年7月-8月

## 喀山世锦赛 心脏不适渐被提及

收获两金(男子400米和800米自由泳)1银(男子200米自由泳),成为第一位世锦赛男子800米自由泳三连冠获得者,并再次当选为世锦赛的最佳男运动员,孙杨的喀山之行无疑是成功的。但差不多也就是以此为始,在之后这些年中,“心脏不适”一词在有关孙杨的采访中渐渐变多了。

在喀山世锦赛男子1500米自由泳决赛前,孙杨临时退赛,理由是“心脏不适”。他与这个泳池里最长距离的项目、同时也是其最初扬名的项目,渐渐渐远了。

2016年5月30日

## 成为签约艺人 经纪公司频繁换

汉鼎宇佑传媒举办发布会,宣布孙杨成为其旗下第一位艺人。“请大家放心,我们对孙杨未来艺人的规划无论如何都不会影响他……不会对他进行过度的商业开发。在保证孙杨训练和休息的同时,才见缝插针进行其他商业活动。”

在汉鼎宇佑传媒之前,孙杨曾签约在李宁旗下经纪公司非凡体育。而在与汉鼎宇佑传媒合作不到一年后,孙杨继续“挪窝”,成为腾讯旗下经纪公司赢德体育的一员。在离开赢德体育后,他开始更多地以工作室的形式运营个人经纪事务。2019年3月,孙杨开始与众辉体育合作,后者是一家曾代理过姚明、易建联、丁俊晖等著名运动员的经纪公司。

2018年8月-9月

## 雅加达亚运会 赞助商和领奖服

孙杨在雅加达赢得四金,首次实现在同一届国际大赛中夺得横跨短中距离(从200米到1500米)自由泳项目的金牌。不过,由于发生了“领奖服事件”,就连夺金时刻的高光也被分去不少。

男子200米自由泳颁奖仪式上,同为中国选手的冠军孙杨和季军季新杰穿着不同品牌的领奖服登场,以非常快的速度,这个不统一之处就被外界发现了。

2018年11月19日

## 第一次听证会 FINA认可未违规

国际兴奋剂检查管理公司(IDTM)将相关报告提交至国际泳联(FINA)后,国际泳联针对此事在瑞士洛桑召开了长达13个小时的听证会。孙杨的代理律师张起准出席听证会。孙杨本人、双方证人均接受了询问。

2019年1月3日,国际泳联根据听证会结果做出裁决,认为国际兴奋剂检查管理公司的此次检查无效,认可孙杨未违规。

2019年7月

## 光州世锦赛 直面禁药争议

拿下男子200米和400米自由泳的两枚金牌,并且达成新成就:实现了在男子400米自由泳项目上的四连冠。然而,澳大利亚选手霍顿和英国选手斯科特拒绝与他合影。

2020年2月28日

## 听证结果 八年禁赛罚单

国际体育仲裁法庭(CAS)对听证会做出裁决,孙杨被禁赛八年,即日起生效。按照国际体育仲裁法庭的规定,如果孙杨对此次裁决结果不满,他可在30天内向瑞士联邦最高法院提出上诉。